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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
1.1.Пояснительная записка
Программа направлена на создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.
Социальная ситуация развития определяется местом ребенка в обществе; общественными требованиями и ожиданиями относительно возрастных норм поведения детей, соответствующими исторически сложившемуся образу детства; интересами самого ребенка, характером и содержанием его активности.
Формируемая социальная ситуация развития выступает как источник социализации и развития личности ребенка, определяет уклад жизнедеятельности дошкольника, включая формы и содержание общения и совместной деятельности ребенка в семье и в образовательной организации.
Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области):
· Социально-коммуникативное развитие
· Познавательное развитие
· Речевое развитие
· Художественно-эстетическое развитие
· Физическое развитие

1.1.1 Цели и задачи реализации Программы
Цели Программы – создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Задачи Программы:
· забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
· создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
· максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;
· творческая организация (креативность) воспитательно-образовательного процесса;
· вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
· уважительное отношение к результатам детского творчества;
· единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
·  исключающая умственную и физическую перегрузку в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивая отсутствие давления предметного обучения.


1.1.2.Характеристика особенностей развития детей 3 года жизни 

Возрастные и индивидуальные особенности контингента воспитанников.
 	На третьем году жизни дети становятся самостоятельнее. Продолжают развиваться предметная деятельность, деловое сотрудничество ребенка и взрослого; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление, в конце года появляются основы наглядно-образного мышления.
Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Совершенствуются соотносящие и орудийные действия.
Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта для подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка.
В ходе совместной с взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять словесные просьбы взрослых, ориентируясь в пределах ближайшего окружения.
Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.
Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить сложные и сложноподчиненные предложения, в разговоре с взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1500-2500 слов.
К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование.
Игра носит процессуальный характер, главное в ней — действия, которые совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни широко используются действия с предметами-заместителями.
Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» — окружности и отходящих от нее линий.
На третьем году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.
Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.
Основной формой мышления является наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами.
К концу третьего года жизни у детей появляются зачатки наглядно- образного мышления. Ребенок в ходе предметно-игровой деятельности ставит перед собой цель, намечает план действия и т. п.
Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ранний возраст завершается кризисом трех лет. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения с взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.
1.2. Планируемые результаты освоения Основной образовательной программы
В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к концу дошкольного образования.
Реализация программы предполагает оценку индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).
Анализ индивидуального развития воспитанников в форме педагогической диагностики проводится для индивидуализации образования, которая предполагает поддержку ребенка, построение его индивидуальной траектории; оптимизации работы с группой детей.
Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. В ходе образовательной деятельности педагоги оценивают индивидуальную динамику детей и корректируют свои действия.
Педагогическая диагностика планируемых результатов освоения программы проводится 2 раза в год:
· в сентябре;
· [bookmark: bookmark18]в мае.
	1 младшая группа

	Социально-коммуникативное
  развитие
	проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им.
Взаимодействие с ровесниками окрашено яркими эмоциями, сопровождает речью свои действия;
в короткой игре воспроизводит действия взрослого, впервые осуществляя игровые замещения;
проявляет самостоятельность в бытовых и игровых действиях.
Владеет простейшими навыками самообслуживания;
знает имена членов семьи и персонала группы

	Познавательное развитие

	интересуется окружающими предметами, активно действует с ними, исследует их свойства, экспериментирует.
Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Различает и называет игрушки, предметы мебели, овощи, фрукты.
Проявляет настойчивость в достижении результата своих действий; Узнает и называет некоторых животных и детенышей; Различает много «предметов» и «один», умеет образовывать группы из однородных предметов, различает большие и маленькие предметы;


	Речевое развитие

	стремится к общению и воспринимает смыслы в различных ситуациях общения со взрослыми, активно подражает им в движениях и действиях, умеет действовать согласованно, повторяет за взрослыми небольшие предложения;
владеет активной и пассивной речью: понимает речь взрослых, может обращаться с вопросами и просьбами, знает названия окружающих предметов и игрушек;
слушает небольшие рассказы, сказки, стихи без наглядного сопровождения, проговаривают фразы, предложения, рассматривают иллюстрации в знакомых книжках, читает стихи при помощи взрослого;


	Художественно-эстетическое развитие







	Любит слушать песни, двигаться под музыку, подпевать музыкальные фразы, выполнять элементарные музыкальные движения, различает музыкальные инструменты - бубен, погремушку. Проявляет живой эмоциональный отклик на эстетические впечатления. Охотно включается в продуктивные виды деятельности (изобразительную деятельность, конструирование и др.);
Различает основные формы деталей строительного материала, строит, элементарные постройки, обыгрывает ее; Различает основные цвета; Раскатывает пластилин (глину), прямыми и круговыми движениями, отламывает от большого комка маленькие комочки, лепить несложные предметы.

	Физическое развитие
	С удовольствием двигается - ходит, бегает в разных направлениях, стремится осваивать различные виды движения (подпрыгивание, лазанье, перешагивание и пр.). Самостоятельно ест.













          2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Содержание программы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
Содержание программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие образовательные области:
· социально-коммуникативное развитие;
· познавательное развитие;
· речевое развитие;
· художественно-эстетическое развитие:
· физическое развитие.


	Образовательная область
	Реализуемые программы

	Социально-коммуникативное развитие

	«От рождения до школы» Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева и др. 

	Познавательное развитие
	«От рождения до школы» Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева и др.

	Речевое развитие
	«От рождения до школы» Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева и др.


	Художественно-эстетическое развитие
	«От рождения до школы» Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева и др.
«Камертон» Э.П. Костина

	Физическое развитие
	«От рождения до школы» Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева и др. 





2.1.Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях)
[bookmark: bookmark171]2.1.1. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»
[bookmark: bookmark174]
Содержание психолого - педагогической работы
[bookmark: bookmark175]

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание
Формировать у детей опыт поведения в среде сверстников, воспитывать чувство симпатии к ним. Способствовать накоплению опыта доброжелательных взаимоотношений со сверстниками, воспитывать эмоциональную отзывчивость (обращать внимание детей на ребенка, проявившего заботу о товарище, поощрять умение пожалеть, посочувствовать).
Формировать у каждого ребенка уверенность в том, что его, как и всех детей, любят, о нем заботятся; проявлять уважительное отношение к интересам ребенка, его нуждам, желаниям, возможностям.
Воспитывать отрицательное отношение к грубости, жадности; развивать умение играть не ссорясь, помогать друг другу и вместе радоваться успехам, красивым игрушкам и т.п.
Воспитывать элементарные навыки вежливого обращения: здороваться, прощаться, обращаться с просьбой спокойно, употребляя слова «спасибо» и «пожалуйста». Формировать умение спокойно вести себя в помещении и на улице: не шуметь, не бегать, выполнять просьбу взрослого.
Воспитывать внимательное отношение и любовь к родителям и близким людям. Приучать детей не перебивать говорящего взрослого, формировать умение подождать, если взрослый занят.
[bookmark: bookmark177]
[bookmark: bookmark181]Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание
Образ Я. Формировать у детей элементарные представления о себе, об изменении своего социального статуса (взрослении) в связи с началом посещения детского сада; закреплять умение называть свое имя.
Формировать у каждого ребенка уверенность в том, что взрослые любят его, как и всех остальных детей.
Семья. Воспитывать внимательное отношение к родителям, близким людям. Поощрять умение называть имена членов своей семьи.
Детский сад. Развивать представления о положительных сторонах детского сада, его общности с домом (тепло, уют, любовь и др.) и отличиях от домашней обстановки (больше друзей, игрушек, самостоятельности и т. д.).
Обращать внимание детей на то, в какой чистой, светлой комнате они играют, как много в ней ярких, красивых игрушек, как аккуратно заправлены кроватки. На прогулке обращать внимание детей на красивые растения, оборудование участка, удобное для игр и отдыха.
Развивать умение ориентироваться в помещении группы, на участке.
Родная страна. Напоминать детям название города (поселка), в котором они живут.
[bookmark: bookmark183]
[bookmark: bookmark187]Самообслуживание, самостоятельность трудовое воспитание
Воспитание культурно-гигиенических навыков. Формировать привычку (сначала под контролем взрослого, а затем самостоятельно) мыть руки по мере загрязнения и перед едой, насухо вытирать лицо и руки личным полотенцем.
Учить с помощью взрослого приводить себя в порядок; пользоваться индивидуальными предметами (носовым платком, салфеткой, полотенцем, расческой, горшком).
Формировать умение во время еды правильно держать ложку.
Самообслуживание. Учить детей одеваться и раздеваться в определенном порядке; при небольшой помощи взрослого снимать одежду обувь (расстегивать пуговицы спереди, застежки на липучках); в определенном порядке аккуратно складывать снятую одежду Приучать к опрятности.
Общественно-полезный труд. Привлекать детей к выполнению простейших трудовых действий: совместно с взрослым и под его контролем расставлять хлебницы (без хлеба), салфетницы, раскладывать ложки и пр.
Приучать поддерживать порядок в игровой комнате, по окончании игр расставлять игровой материал по местам.
Уважение к труду взрослых. Поощрять интерес детей к деятельности взрослых. Обращать внимание на то, что и как делает взрослый (как ухаживает за растениями (поливает) и животными (кормит); как дворник подметает двор, убирает снег; как столяр чинит беседку и т.д.), зачем он выполняет те или иные действия. Учить узнавать и называть некоторые трудовые действия (помощник воспитателя моет посуду, приносит еду, меняет полотенца).
[bookmark: bookmark189]
[bookmark: bookmark193]Формирование основ безопасности
Безопасное поведение в природе. Знакомить с элементарными правилами безопасного поведения в природе (не подходить к незнакомым животным, не гладить их, не дразнить; не рвать и не брать в рот растения и пр.).
Безопасность на дорогах. Формировать первичные представления о машинах, улице, дороге.
Знакомить с некоторыми видами транспортных средств.
Безопасность собственной жизнедеятельности. Знакомить с предметным миром и правилами безопасного обращения с предметами.
Знакомить с понятиями «можно —нельзя», «опасно».
Формировать представления о правилах безопасного поведения в играх с песком и водой (воду не пить, песком не бросаться и т.д.).
[bookmark: bookmark195]
[bookmark: bookmark201]Перечень мероприятий, реализующих программу:
15 числа каждого месяца в Учреждении проводится «День здоровья». Развлечения проводятся 1 раз в месяц, их планирует воспитатель совместно со специалистами и родителями (законными представителями) воспитанников. Тематика развлечений определяется планом на учебный год. 

2.1.2 ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»
[bookmark: bookmark204]Содержание психолого- педагогической работы
[bookmark: bookmark205]Развитие познавательно- исследовательской деятельности
Первичные представления об объектах окружающего мира. Формировать представления о предметах ближайшего окружения, о простейших связях между ними.
Учить детей называть цвет, величину предметов, материал, из которого они сделаны (бумага, дерево, ткань, глина); сравнивать знакомые предметы (разные шапки, варежки, обувь и т. п.), подбирать предметы по тождеству (найди такой же, подбери пару), группировать их по способу использования (из чашки пьют и т. д.).
Упражнять в установлении сходства и различия между предметами, имеющими одинаковое название (одинаковые лопатки; красный мяч — синий мяч; большой кубик — маленький кубик).
Учить детей называть свойства предметов: большой, маленький, мягкий, пушистый и др.
Сенсорное развитие. Продолжать работу по обогащению непосредственного чувственного опыта детей в разных видах деятельности, постепенно включая все виды восприятия. Помогать обследовать предметы, выделяя их цвет, величину, форму; побуждать включать движения рук по предмету в процесс знакомства с ним (обводить руками части предмета, гладить их и т. д.).
Дидактические игры. Обогащать в играх с дидактическим материалом сенсорный опыт детей (пирамидки (башенки) из 5-8 колец разной величины; «Геометрическая мозаика» (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник); разрезные картинки (из 2-4 частей), складные кубики (4-6 шт.) и др.); развивать аналитические способности (умение сравнивать, соотносить, группировать, устанавливать тождество и различие однородных предметов по одному из сенсорных признаков — цвет, форма, величина).
Проводить дидактические игры на развитие внимания и памяти («Чего не стало?» и т.п.); слуховой дифференциации («Что звучит?» и т.п.); тактильных ощущений, температурных различий («Чудесный мешочек», «Теплый —холодный», «Легкий —тяжелый» и т.п.); мелкой моторики руки (игрушки с пуговицами, крючками, молниями, шнуровкой и т.д.).
[bookmark: bookmark211]
[bookmark: bookmark212]Приобщение к социокультурным ценностям
Продолжать знакомить детей с предметами ближайшего окружения.
Способствовать появлению в словаре детей обобщающих понятий: игрушки, посуда, одежда, обувь, мебель и пр.
Знакомить с транспортными средствами ближайшего окружения.
[bookmark: bookmark214]
[bookmark: bookmark218]Формирование элементарных математических представлений
Количество. Привлекать детей к формированию групп однородных предметов. Учить различать количество предметов (один —много).
Величина. Привлекать внимание детей к предметам контрастных размеров и их обозначению в речи (большой дом —маленький домик, большая матрешка —маленькая матрешка, большие мячи — маленькие мячи и т. д.).
Форма. Учить различать предметы по форме и называть их (кубик, кирпичик, шар и пр.).
Ориентировка в пространстве. Продолжать накапливать у детей опыт практического освоения окружающего пространства (помещений группы и участка детского сада).
Расширять опыт ориентировки в частях собственного тела (голова, лицо, руки, ноги, спина).
Учить двигаться за воспитателем в определенном направлении.
[bookmark: bookmark220]
[bookmark: bookmark224]Ознакомление с миром природы
Знакомить детей с доступными явлениями природы.
Учить узнавать в натуре, на картинках, в игрушках домашних животных (кошку, собаку, корову, курицу и др.) и их детенышей и называть их. Узнавать на картинке некоторых диких животных (медведя, зайца, лису и др.) и называть их.
Вместе с детьми наблюдать за птицами и насекомыми на участке; подкармливать птиц.
Учить различать по внешнему виду овощи (помидор, огурец, морковь и др.) и фрукты (яблоко, груша и др.).
Помогать детям замечать красоту природы в разное время года.
Воспитывать бережное отношение к животным. Учить основам взаимодействия с природой (рассматривать растения и животных, не нанося им вред; одеваться по погоде).
[bookmark: bookmark226]Сезонные наблюдения
Осень. Обращать внимание детей на осенние изменения в природе: похолодало, на деревьях пожелтели и опадают листья. Формировать представления о том, что осенью созревают многие овощи и фрукты.
Зима. Формировать представления о зимних природных явлениях: стало холодно, идет снег. Привлекать к участию в зимних забавах (катание с горки и на санках, игра в снежки, лепка снеговика и т. п.).
Весна. Формировать представления о весенних изменениях в природе: потеплело, тает снег; появились лужи, травка, насекомые; набухли почки.
Лето. Наблюдать природные изменения: яркое солнце, жарко, летают бабочки.
[bookmark: bookmark58]Перечень мероприятий, реализующих программу:
Развлечения проводятся 1 раз в месяц, которые планирует воспитатель совместно со специалистами и родителями (законными представителями) воспитанников. Тематика развлечений определяется планом на учебный год.
Досуги планируются воспитателем 1 раз в неделю. Тематика досугов определяются лексической темой месяца.
Выставки (мини-музеи) предметов и аксессуаров, фотовыставки (история вещей, народные промыслы и т.д.) в соответствии с годовым планом. 
[bookmark: bookmark235]
2.1.3. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»

[bookmark: bookmark237]Содержание психолого- педагогической работы
[bookmark: bookmark238]
Развивающая речевая среда. Способствовать развитию речи как средства общения. Давать детям разнообразные поручения, которые дадут им возможность общаться со сверстниками и взрослыми («Загляни в раздевалку и расскажи мне, кто пришел», «Узнай у тети Оли и расскажи мне...», «Предупреди Митю... Что ты сказал Мите? И что он тебе ответил?»). Добиваться того, чтобы к концу третьего года жизни речь стала полноценным средством общения детей друг с другом.
Предлагать для самостоятельного рассматривания картинки, книги, игрушки в качестве наглядного материала для общения детей друг с другом и воспитателем. Рассказывать детям об этих предметах, а также об интересных событиях (например, о повадках и хитростях домашних животных); показывать на картинках состояние людей и животных (радуется, грустит и т.д.).
Формирование словаря. На основе расширения ориентировки детей в ближайшем окружении развивать понимание речи и активизировать словарь.
Учить понимать речь взрослых без наглядного сопровождения. Развивать умение детей по словесному указанию педагога находить предметы по названию, цвету, размеру («Принеси Машеньке вазочку для варенья», «Возьми красный карандаш», «Спой песенку маленькому медвежонку»); называть их местоположение («Грибок на верхней полочке, высоко», «Стоят рядом»); имитировать действия людей и движения животных («Покажи, как поливают из леечки», «Походи, как медвежонок»).
Обогащать словарь детей:
существительными, обозначающими названия игрушек, предметов личной гигиены (полотенце, зубная щетка, расческа, носовой платок), одежды, обуви, посуды, мебели, спальных принадлежностей (одеяло, подушка, простыня, пижама), транспортных средств (автомашина, автобус), овощей, фруктов, домашних животных и их детенышей;
глаголами, обозначающими трудовые действия (стирать, лечить, поливать), действия, противоположные по значению (открывать — закрывать, снимать — надевать, брать — класть), действия, характеризующие взаимоотношения людей (помочь, пожалеть, подарить, обнять), их эмоциональное состояние (плакать, смеяться, радоваться, обижаться);
прилагательными, обозначающими цвет, величину, вкус, температуру предметов (красный, синий, сладкий, кислый, большой, маленький, холодный, горячий);
наречиями (близко, далеко, высоко, быстро, темно, тихо, холодно, жарко, скользко).
Способствовать употреблению усвоенных слов в самостоятельной речи детей.
Звуковая культура речи. Упражнять детей в отчетливом произнесении изолированных гласных и согласных звуков (кроме свистящих, шипящих и сонорных), в правильном воспроизведении звукоподражаний, слов и несложных фраз (из 2-4 слов).
Способствовать развитию артикуляционного и голосового аппарата, речевого дыхания, слухового внимания.
Формировать умение пользоваться (по подражанию) высотой и силой голоса («Киска, брысь!», «Кто пришел?», «Кто стучит?»).
Грамматический строй речи. Учить согласовывать существительные и местоимения с глаголами, употреблять глаголы в будущем и прошедшем времени, изменять их по лицам, использовать в речи предлоги (в, на, у, за, под).
Упражнять в употреблении некоторых вопросительных слов (кто, что, где) и несложных фраз, состоящих из 2-4 слов («Кисонька-муры- сенька, куда пошла?»).
Связная речь. Помогать детям отвечать на простейшие («Что?», «Кто?», «Что делает?») и более сложные вопросы («Во что одет?», «Что везет?», «Кому?», «Какой?», «Где?», «Когда?», «Куда?»).
Поощрять попытки детей старше 2 лет 6 месяцев по собственной инициативе или по просьбе воспитателя рассказывать об изображенном на картинке, о новой игрушке (обновке), о событии из личного опыта.
Во время игр-инсценировок учить детей повторять несложные фразы. Помогать детям старше 2 лет 6 месяцев драматизировать отрывки из хорошо знакомых сказок.
Учить слушать небольшие рассказы без наглядного сопровождения.
[bookmark: bookmark240]
[bookmark: bookmark244]Художественная литература
Читать детям художественные произведения, предусмотренные программой для второй группы раннего возраста.
Продолжать приучать детей слушать народные песенки, сказки, авторские произведения. Сопровождать чтение показом игрушек, картинок, персонажей настольного театра и других средств наглядности, а также учить слушать художественное произведение без наглядного сопровождения.
Сопровождать чтение небольших поэтических произведений игровыми действиями.
Предоставлять детям возможность договаривать слова, фразы при чтении воспитателем знакомых стихотворений.
Поощрять попытки прочесть стихотворный текст целиком с помощью взрослого.
Помогать детям старше 2 лет 6 месяцев играть в хорошо знакомую сказку.
Продолжать приобщать детей к рассматриванию рисунков в книгах. Побуждать называть знакомые предметы, показывать их по просьбе воспитателя, приучать задавать вопросы: «Кто (что) это?», «Что делает?».
[bookmark: bookmark246]
[bookmark: bookmark250]Перечень мероприятий, реализующих программу:
Познавательно-тематические вечера о творчестве писателей (С.Я. Маршака, К.И. Чуковского, А.Л.Барто, С. Михалкова) с включением драматизаций произведений авторов.

2.1.4. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

[bookmark: bookmark252]Содержание психолого- педагогической работы
[bookmark: bookmark253]Приобщение к искусству
[bookmark: bookmark254]
Развивать художественное восприятие, воспитывать отзывчивость на музыку и пение, доступные пониманию детей произведения изобразительного искусства, литературы.
Рассматривать с детьми иллюстрации к произведениям детской литературы. Развивать умение отвечать на вопросы по содержанию картинок.
Знакомить с народными игрушками: дымковской, богородской, матрешкой, ванькой-встанькой и другими, соответствующими возрасту детей.
Обращать внимание детей на характер игрушек (веселая, забавная и др.), их форму, цветовое оформление.
[bookmark: bookmark255]
[bookmark: bookmark259]
Изобразительная деятельность

Вызывать у детей интерес к действиям с карандашами, фломастерами, кистью, красками, глиной.
Рисование. Развивать восприятие дошкольников, обогащать их сенсорный опыт путем выделения формы предметов, обведения их по контуру поочередно то одной, то другой рукой.
Подводить детей к изображению знакомых предметов, предоставляя им свободу выбора.
Обращать внимание детей на то, что карандаш (кисть, фломастер) оставляет след на бумаге, если провести по ней отточенным концом карандаша (фломастером, ворсом кисти). Учить следить за движением карандаша по бумаге.
Привлекать внимание детей к изображенным ими на бумаге разнообразным линиям, конфигурациям. Побуждать задумываться над тем, что они нарисовали, на что это похоже. Вызывать чувство радости от штрихов и линий, которые дети нарисовали сами. Побуждать к дополнению нарисованного изображения характерными деталями; к осознанному повторению ранее получившихся штрихов, линий, пятен, форм.
Развивать эстетическое восприятие окружающих предметов. Учить детей различать цвета карандашей, фломастеров, правильно называть их; рисовать разные линии (длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные), пересекать их, уподобляя предметам: ленточкам, платочкам, дорожкам, ручейкам, сосулькам, заборчику и др. Подводить детей к рисованию предметов округлой формы.
Формировать правильную позу при рисовании (сидеть свободно, не наклоняться низко над листом бумаги), свободная рука поддерживает лист бумаги, на котором рисует малыш.
Учить бережно относиться к материалам, правильно их использовать: по окончании рисования класть их на место, предварительно хорошо промыв кисточку в воде.
Учить держать карандаш и кисть свободно: карандаш — тремя пальцами выше отточенного конца, кисть — чуть выше железного наконечника; набирать краску на кисть, макая ее всем ворсом в баночку, снимать лишнюю краску, прикасаясь ворсом к краю баночки.
Лепка. Вызывать у детей интерес к лепке. Знакомить с пластическими материалами: глиной, пластилином, пластической массой (отдавая предпочтение глине). Учить аккуратно пользоваться материалами.
Учить дошкольников отламывать комочки глины от большого куска; лепить палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, бараночка, колесо и др.).
Учить раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.), сплющивать комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники); делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце). Учить соединять две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и т. п.
Приучать детей класть глину и вылепленные предметы на дощечку или специальную заранее подготовленную клеенку.
[bookmark: bookmark261]
[bookmark: bookmark265]
Конструктивно-модельная деятельность
В процессе игры с настольным и напольным строительным материалом продолжать знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости.
Продолжать учить детей сооружать элементарные постройки по образцу, поддерживать желание строить что-то самостоятельно.
Способствовать пониманию пространственных соотношений.
Учить пользоваться дополнительными сюжетными игрушками, соразмерными масштабам построек (маленькие машинки для маленьких гаражей и т. п.).
По окончании игры приучать убирать все на место.
Знакомить детей с простейшими пластмассовыми конструкторами.
Учить совместно с взрослым конструировать башенки, домики, машины.
Поддерживать желание детей строить самостоятельно.
В летнее время способствовать строительным играм с использованием природного материала (песок, вода, желуди, камешки и т. п.).
[bookmark: bookmark267]
[bookmark: bookmark271]Музыкально-художественная деятельность
Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений. 
Содержание работы с детьми по реализации парциальной программы музыкального образования детей раннего и дошкольного возраста «Камертон» Э.П. Костиной

[bookmark: bookmark90]Характеристика возрастных особенностей музыкального развития детей
[bookmark: bookmark91]
На третьем году жизни ребенка происходит дальнейшее развитие музыкальности и прежде всего ее ведущего компонента — эмоциональной отзывчивости на музы, ку. Маленький слушатель не только откликается на общее настроение, переданное в музыке, но и выделяет понятные ему интонации восхищения, горя, вопроса и ответа.
Совершенствуются музыкальная память и мышление, поскольку интенсивно расширяется музыкальный запас малыша. Он помнит многие музыкальные произведения, узнает их. Особенностью возраста является то, что ребенок любит многократно слушать полюбившиеся ему песни. Особенно легко дети воспринимают доступные им музыкальные произведения, вплетенные в канву небольшого рассказа.
Формируются музыкально-сенсорные способности ребенка, он начинает разбираться в элементарных средствах музыкальной выразительности: контрастных регистрах, тембрах детских музыкальных инструментов, темпах, ритмах и динамике музыкального звучания.
В течение третьего года возрастает активность детей в музыкальной деятельности.
В связи с обогащением речи они интенсивно приобщаются к пению. Малыш получает удовольствие от пения, подпевает концы фраз, повторяющиеся фразы и, наконец, поет несложные песенки, построенные на простой мелодии с повторяющимся текстом. Большинство детей поют песню выразительно, напевно, но не точно передают ее мелодию.
Успешно проходят движения под музыку, поскольку расширяются двигательные возможности ребенка. Дети уже овладели разнообразными плясовыми движениями и умеют связывать их с характером музыки. Танцевать любят под пение взрослого, а также под инструментальную музыку, без атрибутов и с ними. Чаще танцуют вместе со взрослым, но умеют делать это и самостоятельно. Пляски исполняют, стоя в кругу, в паре, по одному. Двигаться в хороводе им пока еще трудно.
Овладев разнообразными движениями, малыши могут сочетать в пляске движения рук и ног (хлопки в ладоши и притопывание ногой и т. п.), совмещать движение и подпевание (кружатся и подпевают «ля-ля-ля»).
Дети способны активно участвовать в музыкальных сюжетных играх, так как в этом возрасте стремительно расширяются их представления об окружающем мире. Ребенок охотно берет на себя роль шофера, взяв руль, поет песенку про машину. Он понимает взаимоотношения в игре под музыку (цыплята должны убегать от кошки, кошка должна догонять цыплят). Малыш может передавать особенности музыкального звучания (при замедлении темпа музыки карусель постепенно останавливается — играющие замедляют бег и т. п.).
В этом возрасте дети готовы к музыкально-творческим проявлениям как в пении (придумывают плясовую, колыбельную для куклы), так и в играх-драматизациях, в которых они импровизируют характерные особенности движений игровых персонажей.
Реализация программы предполагает оценку индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).
Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в ходе образовательной деятельности, педагог оценивает индивидуальную динамику детей и корректирует свои действия.
[bookmark: bookmark96]Педагогическая диагностика планируемых результатов освоения программы проводится 2 раза в год:
[bookmark: bookmark97]в сентябре;
в мае.
К концу первой младшей группы ребенок должен уметь:
· включаться в выразительное пение интересных для него песен, владеть некоторыми элементарными певческими умениями (поет напевно, по большей части согласованно с музыкой); 
· эмоционально исполнять несложные пляски (в том числе и с атрибутами), танцевать в кругу, в паре, в хороводе;
· легко вовлекаться в музыкальные и музыкально- сюжетные игры, выполнять действие под музыку, передавать характерные движения игровых персонажей (лисы, волка и т. п.);
· осваивать  звучащие музыкальные игрушки и инструменты;

Описание образовательной деятельности
Слушание (восприятие) музыки
Развить элементарное эстетическое восприятие музыки, эмоциональную отзывчивость на музыку, ее характер и настроение, на музыкальный образ, доступный ребенку.
Развить элементарное музыкально-сенсорное восприятие некоторых средств музыкальной выразительности, способствующих созданию музыкального образа.
Элементарная певческая деятельность
Побуждать детей к восприятию песен, вызывая желание вслушиваться в настроение, интонацию песни и характерные особенности музыкального образа. Побуждать к эмоциональной отзывчивости на выразительные и изобразительные особенности музыки песни.
Развивать музыкально-сенсорный слух детей, побуждая воспринимать и различать высокое и низкое, тихое и громкое звучание музыкальных звуков. Приобщать к выразительному пению. Приобщать к элементарным певческим умениям:
· напевному, протяжному пению;
· правильной певческой дикции;
· согласованному нению в соответствии с особенностями музыкального звучания;
· одновременному началу и окончанию песни.
Приобщать к сольному и коллективному исполнению, к самостоятельному пению и совместному со взрослыми, под аккомпанемент и без него. Музыкально-ритмическая деятельность
Побуждать детей к восприятию музыки, используемой для музыкально-игровой и танцевальной деятельности, обращая внимание на ее характер, темп, на ее ритмическую выразительность; обращать внимание на смену характера различных частей музыки. Побуждать к эмоциональной отзывчивости на характер музыки. Развивать музыкально-сенсорные способности ребенка.
Приобщать к выразительному исполнению несложных танцев, хороводов, игр под музыку, вызывая желание детей с удовольствием участвовать в них, и связывать движения с музыкой.
Приобщать к элементарным музыкально-ритмическим умениям;
· двигаться в соответствии с ярко выраженным характером музыки (весело бежать под легкую музыку, энергично ходить под ритмичный марш);
· менять движение в связи с изменением динамики звучания музыки (тихое и громкое звучание), регистров музыки (высокий и низкий), характера музыки (веселый, грустный).
Приобщать к ориентировке в пространстве, к умению двигаться стайкой за взрослым, становиться в круг, немного продвигаться по кругу, сужать и расширять его, становиться парами по кругу (мальчик спиной, девочка лицом в круг).
Учить выполнять элементарные танцевальные движения, связывая их с ритмом музыки; различные виды хлопков в ладоши и по коленям, притопы одной ногой и попеременно, полуприседания с легким поворотом тела вправо и влево, покачивание с ноги на ногу, прыжки на двух ногах, кружение по одному и в парах, побуждать согласовывать движение с текстом и музыкой пляски; побуждать к концу года притопы делать правой ногой, кружиться за правой рукой (при условии, если дети в пляске стоят врассыпную, лицом в одну сторону), выполнять движения с атрибутами.
Побуждать детей активно участвовать в сюжетных музыкальных играх, посильно выполняя под музыку образные роли, понимать взаимоотношения в игре, в движениях, передавая особенности музыкального звучания. 
Элементарное музицирование
Увлечь детей звучащими музыкальными игрушками и детскими инструментами. Знакомить с тембром звучания различных игрушек.
Знакомить с тембром звучания различных видов детских музыкальных инструментов:
· духовых инструментов;
· ударно-клавишных.
Начать приобщать (эпизодически) к элементарному музицированию на металлофоне.
[bookmark: bookmark102]
[bookmark: bookmark109]Перечень мероприятий, реализующих программу: 
Праздники:
Музыкальные - Новый год,  Встреча весны, здравствуй лето;
Развлечения: кукольные спектакли, театрализованные представления, 1 раз в месяц. Тематика развлечений определяется планом на учебный год. Досуги: 1 раз в месяц проводит музыкальный руководитель. Тематика определена годовым планом.

[bookmark: bookmark277]2.1.5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»
[bookmark: bookmark280]Содержание психолого- педагогической работы
[bookmark: bookmark281]
Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни
Формировать у детей представления о значении разных органов для нормальной жизнедеятельности человека: глаза —смотреть, уши —слышать, нос — нюхать, язык —пробовать (определять) на вкус, руки —хватать, держать, трогать; ноги —стоять, прыгать, бегать, ходить; голова —думать, запоминать.
[bookmark: bookmark283]
[bookmark: bookmark287][bookmark: bookmark288]Физическая культура
Формировать умение сохранять устойчивое положение тела, правильную осанку.
Учить ходить и бегать, не наталкиваясь друг на друга, с согласованными, свободными движениями рук и ног. Приучать действовать сообща, придерживаясь определенного направления передвижения с опорой на зрительные ориентиры, менять направление и характер движения во время ходьбы и бега в соответствии с указанием педагога.
Учить ползать, лазать, разнообразно действовать с мячом (брать, держать, переносить, класть, бросать, катать). Учить прыжкам на двух ногах на месте, с продвижением вперед, в длину с места, отталкиваясь двумя ногами.
Подвижные игры. Развивать у детей желание играть вместе с воспитателем в подвижные игры с простым содержанием, несложными движениями. Способствовать развитию умения детей играть в игры, в ходе которых совершенствуются основные движения (ходьба, бег, бросание, катание). Учить выразительности движений, умению передавать простейшие действия некоторых персонажей (попрыгать, как зайчики; поклевать зернышки и попить водичку, как цыплята, и т.п.).
[bookmark: bookmark293]

2.2. Вариативные  формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников.
В Учреждении используются групповые, подгрупповые и индивидуальные формы обучения.
Основной формой организации обучения является образовательная деятельность (ОД). Образовательная деятельность организуется и проводится педагогами в соответствии с основной общеобразовательной Программой Учреждения. ОД проводятся с детьми всех возрастных групп. В режиме дня каждой группы определяется время проведения ОД в соответствии с «Санитарными эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы Учреждения».
Образовательная деятельность организуется по всем направлениям образовательной работы: по ознакомление с окружающим миром, формирование элементарных математических представлений, развитию речи, изобразительной деятельности, по музыкальному и физическому развитию.
Требования к организации образовательной деятельности
 Гигиенические требования:
образовательная деятельность проводится в чистом проветренном, хорошо освещенном помещении;
воспитатель, постоянно следит за правильностью позы ребенка, не допускать переутомления детей на занятиях,
предусматривает чередование различных видов деятельности детей не только на протяжении одного занятия, но и на протяжении всего дня. Дидактические требования:
точное определение образовательных задач ОД, их место в общей системе образовательной деятельности;
творческое использование при проведении ОД всех дидактических принципов в единстве;
определение оптимального содержания ОД в соответствии с программой и уровнем подготовки детей;
выбор наиболее рациональных методов и приемов обучения в зависимости от дидактической цели ОД;
обеспечение познавательной активности детей и развивающего характера ОД, рационального соотношения словесных, наглядных и практических методов; использование в целях обучения дидактических игр (настольно-печатные, игры с предметами, сюжетно-дидактические и игры-инсценировки), словесных и игровых приемов, дидактический материал.
Систематическое осуществление контроля за качеством усвоения знаний, умений и навыков.
Организационные требования:
иметь в наличие продуманный план проведения ОД; 
четко определить цель и дидактические задачи ОД;
грамотно подбирать и рационально использовать различные средства обучения, в том число ТСО, ИКТ;
поддерживать необходимую дисциплину и организованность детей при проведении ОД.
ОД проводится в определенной системе, связана с повседневной жизнью детей (знания, полученные на занятиях, используются в свободной деятельности); В организации процесса обучения используется интеграция образовательных областей и видов деятельности, которая позволяет сделать процесс обучения осмысленным, интересным для детей и способствует эффективности развития. С этой целью проводятся интегрированные и комплексные занятия.





Формы, способы и методы реализации образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

	Возраст
	Формы работы с детьми

	
	Совместная деятельность с педагогом:
	Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов:
	Самостоятельная деятельность детей:

	1 -3 года
	Наблюдения
Беседы
Рассказ
Рассматривание иллюстраций и
обсуждение
Конструирование
Сюжетно-отобразительные игры (2-3 действия)
Манипулирование с предметами
Игра-экспериментирование
Дидактические игры и
развивающие игры
Использование иллюстративно-наглядного
материала, дидактических игр с
игрушками
Организация игровых ситуаций
с использованием игрушек,
персонажей
Продуктивная деятельность
Чтение детской литературы
	Наблюдение
Ситуативный разговор
Беседы
Совместные со взрослым
наблюдения, выявление
сенсорных признаков
объектов природы (цвет,
величина, форма).
Рассказ
Чтение природоведческой
художественной
литературы
	Сюжетно-отобразительные,
Дидактические игры
Рассматривание
Конструирование




Методы и приемы

	Наглядные
	Словесные
	Практические

	Наблюдения
рассматривание картин
Сюрпризные моменты и элементы новизны Воображаемая ситуация
приход сказочного героя
	рассказ,
беседа,
чтение
Ответы на вопросы детей 
проблемно-практические ситуации,
имитационно-моделирующие игры
	игра, игровые упражнения 
элементарные опыты 
игровые ситуации 
одушевление игрового персонажа
Экспериментирование, элементарные опыты




Формы, способы и методы реализации образовательной области «Познавательное развитие»

	Возраст
	Формы работы с детьми

	
	Совместная деятельность с педагогом:
	Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов:
	Самостоятельная деятельность детей:

	1-3 года
	Организованная образовательная деятельность
Наблюдения
Беседы
Рассказ
Рассматривание иллюстраций и обсуждение Конструирование 
Сюжетно-ролевые игры
Игра-экспериментирование
Дидактические игры и развивающие игры Использование иллюстративно-наглядного материала, дидактических игр с игрушками 
Организация игровых ситуаций с использованием игрушек, персонажей
 Продуктивная деятельность
 Чтение детской природоведческой художественной литературы.
	Наблюдение Ситуативный разговор Беседы
Совместные со взрослым наблюдения,
выявление сенсорных признаков объектов природы (цвет, величина, форма).
Рассказ
Чтение
	Сюжетно-отобразительные, дидактические игры






Методы и приемы

	Наглядные
	Словесные
	Практические

	наблюдения 
рассматривание картин 
Сюрпризные моменты и элементы новизны
Приход сказочного героя

	рассказ, беседа, чтение 
Ответы на вопросы детей
Воображаемая ситуация
Игры-драматизации 

	игра, игровые упражнения
элементарные опыты
 игровые ситуации
одушевление игрового персонажа
  Экспериментирование элементарные опыты
   труд в природе




Формы, способы и методы реализации образовательной области «Речевое развитие»

	Возраст
	                      Формы работы с детьми

	
	Совместная деятельность с педагогом:
	Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов:
	Самостоятельная деятельность детей:

	1-3 года
	Организованная образовательная деятельность 
Чтение
Рассматривание иллюстраций
 Беседы после чтения 
Дидактические игры
 Ситуации общения
 Беседы (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)
 Игры - дидактические, сюжетно-ролевые, хороводные игры, с пением 
Пример взрослого
	Ситуативные разговоры с детьми в ходе режимных моментов
Подвижные игры с текстом
Чтение
	Рассматривание
Сюжетно-отобразительные игры



Методы и приемы

	Наглядные
	Словесные
	Практические

	наблюдение,
осмотры помещения, 
рассматривание игрушек, картин, фотографий, 
описание картин и игрушек, рассказывание об игрушках и картинах
рассказывание с опорой на наглядный материал, инсценирование
	Ежедневное чтение и рассказывание художественных произведений, 
заучивание наизусть, пересказ, беседа, 

	дидактические игры, игровые упражнения, инсценировки, хороводные игры речедвигательные игры, одушевление игрового персонажа воображаемая ситуация приход или встреча сказочного героя внесение волшебного предмета создание проектов



Формы, способы и методы реализации образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

	Возраст
	                      Формы работы с детьми

	
	Совместная деятельность с педагогом:
	Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов:
	Самостоятельная деятельность детей:

	1-3 года
	Организованная образовательная деятельность 
Упражнения и игры 
Изготовление украшений для группового помещения к праздникам, предметов для игры.
Рассматривание 
Праздники, развлечения 
Слушание инструментальной музыки, обсуждение, беседы 
Пение детских песен 
Дидактические игры 
Выставки
	Рассматривание привлекательных игрушек, предметов, ярких книг с иллюстрациями к русским народным сказкам, потешкам и стихам 
Выполнение режимных моментов под музыкальное сопровождение 
Музыкальные подвижные игры
Совместное пение
	Игры
Рассматривание
Самостоятельная
художественно-
изобразительная
деятельность
Использование
музыки в повседневной жизни детей, в игре, в досуговой деятельности, на прогулке, в изобразительной деятельности



Методы и приемы

	Наглядные
	Словесные
	Практические

	Рассматривание, наблюдение, образец воспитателя; показ воспитателя.
Выполнение формообразующих движений рукой
	Беседа, рассказ, объяснение использование образцов педагога, художественное слово.
	игра, игровые упражнения
игровые ситуации одушевление игрового
персонажа
приход или встреча сказочного героя,
внесение волшебного предмета



Формы, способы и методы реализации образовательной области «Физическое развитие»

	Возраст
	Формы работы с детьми

	
	Совместная деятельность с педагогом:
	Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов:
	Самостоятельная деятельность детей:

	1-3 года
	Организованная образовательная деятельность
Подвижные игры
Физкультминутки
Ситуативные разговоры
Игровые ситуации
Игровая беседа с элементами движений
Игровые ситуации о здоровом образе жизни
	Подвижные игры 
Игровая беседа с элементами движений Ситуативные разговоры 
Игровые ситуации самообслуживание; Игровые ситуации о здоровом образе жизни
	Упражнения и подвижные игры 
Двигательная активность на прогулке Рассматривание иллюстраций 
Действия с предметами и игры с динамическими игрушками; общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого





Методы и приемы
	Наглядные
	Словесные
	Практические

	- наглядно-зрительные приемы (показ физических упражнений, использование наглядных пособий, имитация, зрительные ориентиры); 
- наглядно-слуховые приемы (музыка, песни); -тактильно-мышечные приемы (непосредственная помощь воспитателя).
	-объяснения, пояснения, указания;
 -подача команд, распоряжении, сигналов; 
- вопросы к детям;
-образный сюжетный рассказ, беседа; выразительное чтение стихотворений, чтение и рассказывание художественных произведений;
-словесная инструкция.

	-повторение упражнений без изменения и с изменениями;
 -проведение упражнений в игровой форме;
-проведение упражнений в соревновательной форме.



Конкретное содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами программы и реализуется в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития)
	Ранний возраст (1-3 года)

	· предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками
·  экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), 
·  общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого,
· самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.),
· восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность;



Средства реализации Образовательной программы в группах.
I младшая группа (2-3 г.)
	Образовательная область
	Средства обучения и воспитания

	Физическое развитие
	Массажные коврики, дорожки, мешочки с песком, флажки, платочки, кегли большие, мяч надувной (диаметр 23), мяч латексный (диаметр 20), мячи пластмассовые маленькие (диаметр 7), обручи пластмассовые, модули, дуга для подлезания, ребристая доска, маски зверей, значки для подвижных игр.

	Речевое развитие
	Комплект книг для групп раннего возраста:
· «Большая книга русских сказок»
· «Теремок»
· «Волк и 7 козлят»
· «Сорока - Белобока»
· «Колобок»
· «Репка» и т.д. 
Развивающие игры малышам:
«В мире слов (Большой и маленький)» «В мире слов (Один и много)» «Найди половину»

	Социально- коммуникативное развитие
	комнатные растения, пособие «Времена года», альбом времена года, Игра-забава «курочки зернышки клюют»
Сюжетно-ролевая игра «Парикмахерская»: накидки-пелерины, набор парикмахера.
Сюжетно-ролевая игра «Магазин»: корзины, муляжи овощей, фруктов.
 Сюжетно-ролевая игра «Больница»: накидки или халат доктора и шапочки, набор доктора.
Сюжетно-ролевая игра «Семья»: игрушечная посуда: кухонная, чайная, столовая; куклы, одежда для кукол; коляска, кроватка для кукол, комплект постельных принадлежностей для кукол, гладильная доска, утюги, ширма.

	Познавательное развитие
	картинки с математическими фигурами: круг, квадрат, треугольник - разных размеров), пирамидки, Пирамида - башня из 6-10 разноцветных элементов, Познавательная игра «Найди животных». Доска-вкладыш: «Лес», «Животные», «Фрукты-ягоды», «Двор»
Сенсорика: Напольная мозаика, шнуровки-застежки, лабиринты, втулки, Игрушка со звуковыми эффектами и тактильными элементами на пластиковой основе, Игрушки на колесах, игрушка с подвижными элементами в виде зверюшек на платформе с колесами, лабиринты с движущимися фигурками, заводные игрушки, вкладыши, матрешки, куклы в разноцветной одежде (красная, синяя, желтая, зеленая), юла, дидактические игры, пособия «Сенсорный коврик», «Цветы на лужайке», «Дидактический куб», «Домик»
Сортер: «Домик», «Домик на лужайке», «Веселые фигурки», стол для игр с песком и водой, дидактический стол

	Художественно- эстетическое развитие
	Рисование: гуашь 4-х основных цветов, кисти, бумага для рисования, простые и цветные карандаши, емкости для воды, мелки, ватные палочки, трафареты
Лепка: пластилин, доски для лепки, стеки, тряпочки.
Театральная деятельность: театр плоскостной по русским народным сказкам, комплект элементов костюма для уголка ряжения, набор кукол би-ба-бо, ширма для кукольного театра настольная, напольная
Музыкальная деятельность: Погремушки, бубен, барабан, гармошка деревянная, балалайка деревянная, разноцветные ленточки, разноцветные платочки, комплект дисков для групп раннего развития
 Конструирование: конструктор модульный, строительный материал, игрушки для обыгрывания построек, конструктор «Лего» (крупный и средний), конструктор «Строитель», машины легковые и грузовые, двигатели.




2.3. Способы и направления поддержки детской инициативы
Детская инициатива проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в детском саду. Самостоятельная деятельность детей протекает преимущественно в утренний отрезок времени и во второй половине дня.
Все виды деятельности ребенка в детском саду осуществляются в форме самостоятельной инициативной деятельности:
· самостоятельные сюжетно-ролевые, режиссерские и театрализованные игры;
· развивающие и логические игры;
· музыкальные игры и импровизации;
· речевые игры;
· самостоятельная деятельность в книжном уголке;
· самостоятельная изобразительная и конструктивно-модельная деятельность по выбору детей;
· [bookmark: bookmark150]самостоятельные опыты и эксперименты и др.
Общие требования развития детской инициативы и самостоятельности:
•	развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;
•	создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;
•	постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно;
•	постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;
•	тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца;
•	ориентировать дошкольников на получение хорошего результата;
•	своевременно обращать внимание на детей, постоянно проявляющих небрежность, торопливость, равнодушие к результату, склонных не завершать работу;
•	«дозировать» помощь детям. Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
•	поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.
Взрослый тактично сотрудничает с детьми: не старается всё сразу показывать и объяснять, не преподносит сразу какие-либо неожиданные сюрпризные, шумовые эффекты и т.п. Создаются условия, чтобы дети о многом догадывались самостоятельно, получали от этого удовольствие.
	
Формы поддержки детской инициативы:Совместная деятельность взрослого с детьми, основанная на поиске вариантов решения проблемной ситуации, предложенной самим ребенком;Совместная познавательно-исследовательская деятельность взрослого и детей - опыты и экспериментирование;Проектная деятельность;Наблюдение в центре экспериментирования;Совместная деятельность взрослого и детей по преобразованию предметов рукотворного мира и живой природы;Создание условий для самостоятельной деятельности детей в центрах развития.
Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды для развития проектной деятельности.
Стимулируя детей к исследованию и творчеству, следует предлагать им большое количество увлекательных материалов и оборудования. Природа и ближайшее окружение — важные элементы среды исследования, содержащие множество явлений и объектов, которые можно использовать в совместной исследовательской деятельности воспитателей и детей.
1-3 года
Приоритетной сферой проявления детской инициативы в этом возрасте является исследовательская деятельность с предметами, материалами, веществами; обогащение собственного сенсорного опыта восприятия окружающего мира. 
Для поддержки детской инициативы взрослым необходимо:
•предоставлять детям самостоятельность во всем, что не представляет опасности для их жизни и здоровья, помогая им реализовывать собственные замыслы;
•отмечать и приветствовать даже самые минимальные успехи детей;
•не критиковать результаты деятельности ребенка и его самого как личность;
•формировать у детей привычку самостоятельно находить для себя интересные занятия; приучать свободно пользоваться игрушками и пособиями; знакомить детей с группой, другими помещениями и сотрудниками детского сада, территорией участка с целью повышения самостоятельности;
•побуждать детей к разнообразным действиям с предметами, направленным на ознакомление с их качествами и свойствами (вкладыши, разборные игрушки, открывание и закрывание, подбор по форме и размеру);
•поддерживать интерес ребенка к тому, что он рассматривает и наблюдает в разные режимные моменты;
•устанавливать простые и понятные детям нормы жизни группы, четко исполнять правила поведения всеми детьми;
•проводить все режимные моменты в эмоционально положительном настроении, избегать ситуации спешки и потарапливания детей;
•	для поддержания инициативы в продуктивной деятельности по указанию ребенка создавать для него изображения или поделку;
•	содержать в доступном месте все игрушки и материалы;
•	поощрять занятия двигательной, игровой, изобразительной, конструктивной деятельностью, выражать одобрение любому результату труда ребенка.

2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Одним из важных условий реализации программы является сотрудничество педагогов с семьей: дети, воспитатели и родители - главные участники педагогического процесса.
Ведущая цель — вовлечение родителей в образовательный процесс, оказание им помощи в реализации ответственности за воспитание и обучение детей. 
Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:
•	изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
•	изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания;
•	приобщение родителей к участию в жизни детского сада;
•	повышение педагогической культуры родителей;
•	привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в районе (городе, области).

Основные принципы взаимодействия с семьями воспитанников:
> Открытость детского сада для семьи; 
> Сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей;
> Создание единой развивающей среды, обеспечивающей одинаковые подходы к развитию ребенка в семье и детском саду.

Основные направления и формы взаимодействия с семьями воспитанников
· Знакомство с семьёй;
·  Взаимопознание и взаимоинформирование;
·  Непрерывное образование воспитывающих взрослых;
· Совместная деятельность педагогов, родителей, детей;
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Перспективный план взаимодействия с семьями воспитанников см. Приложение




Ill ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ
3.1. Материально-техническое обеспечение программы


	Вид помещения. Функциональное использование.
	Оснащение

	Групповые комнаты: сюжетно-ролевые игры самообслуживание трудовая деятельность самостоятельная творческая деятельность
ознакомление с природой, труд в природе, познавательно- исследовательская деятельность, дидактические и развивающие игры, музыкальная и
театрализованная деятельность, двигательная деятельность и тд.
	Детская мебель для практической деятельности и центры по интересам детей:
Познавательное развитие
-центр экспериментирования
-центр экологического воспитания
-центр познавательного развития
-центр краеведения
Социально-коммуникативное развитие
-центр игры
-центр безопасности
-центр психологической разгрузки
Речевое развитие
-центр художественной литературы
-центр речевого развития
Физическое развитие
-физкульт.-оздоровительный центр
Художественно-эстетическое развитие
-центр искусства (изод-ть, музыка)
-центр строительно-конструктивных игр

	Спальное помещение: дневной сон гимнастика после сна
	· спальная мебель
· массажные коврики (Дорожка здоровья)

	Раздевальная комната: Информационно- просветительская работа с родителями
	· информационный уголок
· рубрика «Наша жизнь»
· выставки детского творчества
· наглядно-информационный материал для родителей
· меню


 Также см. Приложение, Паспорт группы, Паспорт участка
3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Методический комплект пособий, необходимых для осуществления образовательного процесса составлен в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации»; Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО).
Перечень методических материалов и средств обучения и воспитания см. в Приложении.

3.3. Распорядок и режим дня

Режим дня составлен в соответствии с требованиями Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.1.3049 - 13.
Режим работы группы - 12 часов. Режим дня построен с учётом естественных ритмов физиологических процессов детского организма. Он соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию.
Режим дня имеет рациональную продолжительность и предполагает разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение их пребывания в учреждении.
Режимы в группе составляются на холодный и теплый период времени года, на период адаптации, каникулярный и карантинный период в соответствии с СанПиНом 2.4.1.3049-13.
Ежедневная продолжительность прогулки детей в Учреждении составляет около 4- 4,5 часов. Прогулку организуют несколько раз в день в соответствии с режимом дня. При температуре воздуха ниже - 15°С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прогулка не проводится при температуре воздуха ниже - 15°С и скорости ветра более 15 м/с для детей до 4 лет.
Прогулка состоит из следующих частей:
 -наблюдение, 
-подвижные игры,
 -трудовые поручения,
-самостоятельная игровая деятельность детей,
-индивидуальная работа с детьми по развитию физических качеств.

При организации сна учитываются следующие правила:
1. В момент подготовки ко сну обстановка должна быть спокойной, шумные игры исключаются за 30 мин до сна.
2. Первыми за обеденный стол садятся дети с ослабленным здоровьем, чтобы затем они первыми ложились в постель.
3. Спальню перед сном проветривают со снижением температуры воздуха в помещении на 3—5 градусов.
4. Во время сна детей присутствие воспитателя (или его помощника) в спальне обязательно.
5. Не допускается хранение в спальне лекарства и дезинфицирующих растворов.
6. Необходимо правильно разбудить детей; дать возможность 5-10 минут полежать, но не задерживать их в постели
При осуществлении режимных моментов учитываются индивидуальные особенности детей (длительность сна, вкусовые предпочтения, темп деятельности и т. д.). Чем ближе к индивидуальным особенностям ребенка режим детского сада, тем комфортнее он себя чувствует, тем лучше его настроение и выше активность.
В соответствии с СанПиН распорядок дня включает:
 -прием пищи;
· ежедневная прогулка детей; 
· дневной сон;
· самостоятельная деятельность детей;
· образовательная деятельность;
· разные формы двигательной активности;

В соответствии с требованиями СанПиН режим дня скорректирован с учётом климата (тёплого и холодного периода). 
 Режим группы и расписание ОД см. в Приложении.

 3.4.Особенности организации, развивающей предметно - пространственной среды.
Условия реализации программы обеспечивают полноценное развитие личности детей во всех образовательных областях и соответствуют специфике дошкольного возраста.
Основные требования к организации предметно-пространственной среды
             Развивающая предметно-пространственная среда группы:
· содержательно-насыщенная, развивающая;
· трансформируемая;
· полифункциональная;
· вариативная;
· доступная;
· безопасная;
· здоровьесберегающая;
· эстетически-привлекательная.
Наличие центров в группе обусловлено интересами детей:
Познавательное развитие
-центр экспериментирования
-центр экологического воспитания
-центр познавательного развития
Социально-коммуникативное развитие
-центр игры
-центр безопасности
-центр психологической разгрузки
Речевое развитие
-центр художественной литературы
-центр речевого развития
Физическое развитие
-физкультурно-оздоровительный центр
Художественно-эстетическое развитие
-центр искусства (изодеятельность, музыка)
-центр строительно-конструктивных игр
В младших группах в основе замысла детской игры лежит предмет, поэтому взрослый каждый раз обновляет игровую среду (постройки, игрушки, материалы и др.), чтобы пробудить у малышей желание ставить и решать игровую задачу.
В старших группах замысел основывается на теме игры, поэтому разнообразная полифункциональная предметная среда пробуждает активное воображение детей, и они всякий раз по-новому перестраивают имеющееся игровое пространство, используя гибкие модули, ширмы, занавеси, кубы, стулья. Трансформируемость предметно-игровой среды позволяет ребенку взглянуть на игровое пространство с иной точки зрения, проявить активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.
Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает доступ к объектам природного характера; побуждает к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и эпизодическим) за ростом растений, участию в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом. Развивающая предметно-пространственная среда организовывается как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей, предметы старинного быта и пр.).
Оборудование помещений соответствует действующим СанПиНам. Мебель соответствует росту и возрасту детей, игрушки - обеспечивают максимальный для данного возраста развивающий эффект.
В состав групповой ячейки входят: раздевальная (для приема детей и хранения верхней одежды, куда помещаются шкафы для одежды и обуви, они оборудованы индивидуальными ячейками - полками для головных уборов и крючками для верхней одежды), групповая (для проведения образовательной деятельности, игр и приема пиши, спальня, буфетная (для подготовки готовых блюд к раздаче и мытья столовой посуды), туалетная (совмещенная с умывальной).

3.5. Организация и содержание деятельности 
Организация и содержание деятельности педагогов соответствует примерной модели деятельности педагога в течение дня.

	Режимные моменты
	Формы организации и формы работы с детьми

	Прием детей, осмотр, разнообразная детская деятельность (с учетом перечня, групповых традиций, событий) в соответствии с темой
	Самостоятельная деятельность детей (по инициативе и желанию ребенка).
Совместная деятельность: подгрупповая и индивидуальная. Формы работы: беседа, игры с правилами, чтение художественной литературы, поручения и т.д. В ходе данного режимного момента происходит создание предметно-развивающей среды в соответствии с содержанием образовательных областей.

	Утренняя гимнастика
	Совместная деятельность взрослых и детей

	Подготовка к завтраку, завтрак
	Совместная деятельность (подгрупповая, индивидуальная) Формы работы: рассказ педагога, самообслуживание, культурно-гигиенические навыки, этикет, здоровье, социализация, коммуникация).

	Разнообразная детская деятельность
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей.
Формы работы: подвижные дидактические игры, подвижные игры с правилами, игровые упражнения, сюжетные игры, игры с правилами, подвижные игры (с музыкальным сопровождением), музыкально-дидактическая игра, соревнования, мастерская по изготовлению продуктов детского творчества, реализация проектов, беседы, ситуативный разговор, речевая ситуация, составление и отгадывание загадок, совместные действия, дежурство, поручение, задание, наблюдение, экскурсия, решение проблемных ситуаций, экспериментирование, коллекционирование, моделирование, слушание, исполнение, импровизация, экспериментирование, чтение, обсуждение, разучивание

	Образовательная деятельность
	В соответствии с моделью образовательной деятельности

	Подготовка к прогулке
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей

	Прогулка
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей.
Формы работы: подвижные дидактические игры, подвижные игры с правилами, игровые упражнения, сюжетные игры, игры с правилами, подвижные игры (с музыкальным сопровождением), музыкально-дидактическая игра, соревнования, мастерская по изготовлению продуктов детского творчества, реализация проектов, беседы, ситуативный разговор, речевая ситуация, составление и отгадывание загадок, совместные действия, дежурство, поручение, задание, наблюдение, экскурсия, решение проблемных ситуаций, экспериментирование, коллекционирование, моделирование, слушание, исполнение, импровизация, экспериментирование, чтение, обсуждение, разучивание.

	Возвращение с прогулки, подготовка к обеду
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей

	Обед
	Совместная деятельность (подгрупповая, индивидуальная). Формы работы: ситуативное сообщение о вкусовых и полезных качествах блюд, самообслуживание, культурно- гигиенические навыки, этикет.

	Подготовка ко сну
	Совместная деятельность (подгрупповая, индивидуальная). Формы работы: чтение любимой книги (отрывок). Закрепление навыков аккуратно складывать одежду.

	Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры, подготовка к полднику
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей

	Полдник
	Совместная деятельность (подгрупповая, индивидуальная). Формы работы: рассказ педагога, самообслуживание, культурно-гигиенические навыки, этикет, здоровье, социализация, коммуникация).

	Самостоятельная и совместная
деятельность.
	 Совместная и самостоятельная деятельность (подгрупповая, индивидуальная).

	Подготовка к прогулке
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей.

	Прогулка
	Совместная деятельность взрослых и детей. Самостоятельная деятельность детей.
Формы работы: подвижные дидактические игры, подвижные игры с правилами, игровые упражнения, сюжетные игры, игры с правилами, подвижные игры (с музыкальным сопровождением), музыкально-дидактическая игра, соревнования, мастерская по изготовлению продуктов детского творчества, реализация проектов, беседы, ситуативный разговор, речевая ситуация, составление и отгадывание загадок, совместные действия,дежурство, поручение, задание, наблюдение, экскурсия, решение проблемных ситуаций, экспериментирование, коллекционирование, моделирование, слушание, исполнение, импровизация, экспериментирование, чтение, обсуждение, разучивание.

	Уход домой
	Самостоятельная деятельность детей (по инициативе и желанию ребенка).
Совместная деятельность: подгрупповая и индивидуальная. Формы работы: беседа, игры с правилами, чтение художественной литературы, поручения и т.д.













Приложение №1

Комплексно-тематическое планирование образовательной работы с воспитанниками на учебный год

	Тема. Временной период.
	Содержание работы
	Варианты итоговых мероприятий

	«ОСЕНЬ»
октябрь
	
Сезонные изменения в природе, одежде людей, в городе; 
овощи, фрукты. Домашние и дикие животные и птицы.

	Выставка детского творчества.

	«Я И МОЯ СЕМЬЯ»
ноябрь
	Человек. Части тела. Их назначение. 
Предметы гигиены.
Члены семьи.
Здоровый образ жизни.
Понятие «хорошо» и «плохо» в поступках человека.

	День здоровья.
Спортивное развлечение.

	«ЗИМА»
декабрь
	Сезонные изменения в природе, одежде людей.
Особенности поведения лесных зверей и птиц.
 Красота зимней природы. Погода. Праздник елки

	Новогодний праздник.
Выставка детского творчества.

	«ЗИМНИЕ ЗАБАВЫ»
январь
	Зимние забавы – катание с горки, на санках

	День здоровья на улице. День совместных действий - снежные постройки на участках детского сада ( сотрудники, дети, родители), совместное чаепитие.

	«ПРОФЕССИИ»
февраль
	наблюдение за работой младшего воспитателя и дворника
Воспитатель, врач, продавец, полицейский.

	Выставка детского творчества.

	«ВЕСНА»
март
	Сезонные изменения в природе, одежде людей, на участке ДОУ. Домашние животные и птицы. Особенности поведения лесных зверей и птиц весной.

	Выставка детского творчества, развлечения, коллективное творчество.

	«МОЙ ДОМ, МОЙ ГОРОД»
            апрель

	Предметы ближайшего окружения: игрушки, посуда, мебель, одежда, спальные принадлежности (подушка, простыня, пижама). Город (название), его объекты (улица, дом, магазин, поликлиника).

	Выставка детского творчества. Развлечения, досуги. Создание лэпбуков.

	       «БЕЗОПАСНОСТЬ»
                    май
	Правила поведения в детском саду. Безопасное передвижение по лестнице. Элементарные ПДД (проезжая часть, цвета светофора). Правила поведения в автобусе. Правильные способы взаимодействия с растениями и животными.

	Выставка детского творчества. Досуг, развлечение по правилам дорожного движения, безопасности в природе.


Приложение №2

Обеспечение методическими материалами и средствами обучения и воспитания

	Социально- коммуникативное развитие
	Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности: Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2015.
Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения (3-7 лет). - М.: Мозаика- Синтез, 2014 Куцакова JI.B. Трудовое воспитание в детском саду. - М.: Мозаика- Синтез, 2014
Зацепина М. Б. Культурно-досуговая деятельность в детском саду. - М.: Мозаика- Синтез, 2014
Буре Р. С. Социально-нравственное воспитание дошкольников (3-7 лет). - М.: Мозаика- Синтез, 2014
Белая К.Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2-7 лет. ФГОС, М.: Мозаика-Синтез, 2016 г.

	Речевое развитие
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2015.
Гербова В. В. Развитие речи в разновозрастной группе детского сада. Младшая разновозрастная группа (2-4 года) - М.: Мозаика- Синтез, 2015.
Шиян О. А. Развитие творческого мышления. Работаем по сказке (3-7 лет) - М.: Мозаика-Синтез, 2015.

	Познавательное развитие
	Дыбина О. В. Ознакомлению с предметным и социальным окружением: Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2014. Соломенникова О. А. Ознакомление с природой в детском саду: Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2015. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2015.
Павлова Л. Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром (3-7 лет). . - М.: Мозаика-Синтез, 2014.

	Художественно- эстетическое развитие
	Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду:
Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2015.
Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала:
Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2014.
Куцакова Л.В. Конструирование и художественный труд в
детском саду. - М., Мозаика-Синтез, 2009

	Физическое развитие
	Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия в детском саду: Младшая группа. - М.: Мозаика-Синтез, 2014. Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика: комплексы упражнений для детей 3-7 лет. - М.: Мозаика- Синтез, 2014 Сборник подвижных игр / Автор-сост. Э. Я. Степаненкова- М.: Мозаика- Синтез, 2014
Борисова М. М. Малоподвижные игры и игровые упражнения. Для занятий с детьми 3-7 лет. - М.: Мозаика- Синтез, 2014
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